

ПРИБАВЛЕНИЕ

къ

ДУХОВНОМУ ВѢСТИКУ

ГРУЗИНСКАГО ЭКЗАРХАТА.

15-го октября

№ 20-й

1898 года.

Святаго отца нашего Иоанна Златоустаго наставлениe о ночной молитвѣ.

Ночь не для того, чтобы всю ее проводить во снѣ и бездѣйствіи. Въ этомъ свидѣтели намъ ремесленники, служители, купцы. Церковь Божія встаетъ среди нощи. Возстань и ты; посмотри на хоръ звѣздъ, на глубокое молчаніе, великую тишину. Подивись до-мостроительству Владыки твоего. Тогда бываетъ душа чище, лучше, тонѣе, возвышенѣе и быстрѣе. Самая темнота, глубокое молчаніе могутъ привести тебя въ сокрушеніе. А ежели ты посмотришь на небо, звѣздами, какъ бы безчисленными очами, усѣянное, то получишь отъ того чрезвычайное удовольствіе; ибо тотчасъ получишь мысль о Создателѣ. Если тогда размыслишь, что тѣ, которые въ продолженіе дня кричали, смеялись, плясали, скакали, обижали, искали ко-рыстей, угрожали, причиняли безчисленныя бѣды, теперь нимало не-различны отъ мертвыхъ; то осудишь всякую человѣческую гордость. Ибо пришелъ сонъ и побѣдилъ природу. Сонъ есть образъ смерти, образъ кончины. Если тогда посмотришь въ поле; то не услышишь никакого голоса. Если посмотришь на домъ, то увидишь, что всѣ лежать, какъ бы во гробѣ. Все сіе можетъ расположить душу и привести къ помышленію о смерти.

Сіе слово мое относится и къ мужамъ, и къ женамъ. Преклони колѣни; вздохни и моли Владыку твоего о помилованіи. Онъ прекло-няется наипаче нощными молитвами, когда время успокоенія ты сдѣ-лаешь временемъ плача. Вспомни о словахъ Царя: *утрудихся воз-дыханiemъ моимъ, измыло на всяку нощъ ложе мое, слезами моими*

постелю мою омочу (Псал. 6, 7). Сколько бы ты ни имѣлъ удовольствій, не имѣшь больше его; сколько бы ты ни былъ богатъ, ты не богаче Давида. И еще онъ же говоритъ: *въ полуночи востахъ исповѣдатися Тебѣ о судьбахъ правды Твоей.* (Псал. 118, 62). Въ сie время не будетъ возмущать тебя тщеславіе. Ибо возможно ли это, когда всѣ спятъ и не видятъ? Тогда не нападаетъ лѣнность и зѣвота. Ибо возможно ли это, когда столько предметовъ возбуждаютъ душу? Послѣ таковыхъ нощныхъ бдѣній пріятень сонъ и чудныя бываютъ откровенія. И ты, мужъ, исполняй сie, не одна жена. Домъ, состоящій изъ мужей и женъ, да будетъ у васъ церковію. Не думай, чтобы сему препятствовало то, что ты, мужъ, одинъ и она, жена твоя, одна. Ибо *идрже есть два,* говоритъ Господь, *собраны во имя Мое, ту есмъ посрѣдъ ихъ.* (Мѳ. 18, 20). А гдѣ Христосъ посреди, тамъ великое множество. Гдѣ Христосъ, тамъ необходимо и Ангелы; необходимо и Архангелы и прочія Силы. И такъ вы не одни, когда имѣете съ собою Владыку всѣхъ. Послушай еще Пророка, говорящаго: *лучше единъ праведникъ, нежели тысяча грѣшныхъ* (Сир. 16, 3). Нѣть ничего слабѣе многихъ беззаконниковъ; нѣть ничего сильнѣе и одного, живущаго по закону Божію. Ежели у тебя и дѣти есть, разбуди и дѣтей; такимъ образомъ семейство содѣлается настоящею церковію во время ночи. Ежели же они еще молоды и не могутъ переносить бдѣнія; то пусть участвуютъ съ тобою въ первой и второй молитвѣ, и потомъ дай имъ покой. Только вставай, только поставь себѣ это въ обычай. Нѣть сокровищницы лучше сей, которая вмѣщає таковыя молитвы. Послушай, что говоритъ Пророкъ: *аще поминахъ Тя на пастели моей, на утреннихъ поучахъ въ Тя* (Пс. 62, 6). Ты скажешь, что „я днемъ много трудился, и не могу“. Это пустая отговорка, пустой предлогъ! Сколько бы ты ни трудился, но не трудишься такъ, какъ мѣдникъ. Онъ такъ бываетъ съ большой высоты въ мѣдь тяжелымъ молотомъ, что искры сыплются; при томъ же онъ всѣмъ тѣломъ глотаетъ дымъ; однакожъ онъ большую часть ночи проводить въ томъ. Такъ и у тебя должно быть духовное горнило. Не для того, чтобы дѣлать котлы, или мѣдные чаші, но чтобы устроить душу, которая гораздо лучше мѣдника и золотыхъ дѣль мастера. Душу, закоснѣвшую во грѣхахъ, вложи въ горнило исповѣданія, опусти въ нее молотъ съ большой высоты, то есть, осуди ее словами. Возжги огонь духа. Твое художество го-

раздо превосходнѣе. Ты не золотые сосуды обдѣлываешь, но обдѣлываешь душу, которая дороже золота, обдѣлываешь, какъ мѣдникъ обдѣлываетъ сосудъ. Ты не тѣлесный сосудъ украшаешь, но очищаешь душу отъ житейскихъ призраковъ. Предъ тобою да будетъ свѣтильникъ, не этотъ горящій, но который имѣлъ у себя Пророкъ: *свѣтильникъ ногама моима законъ Твой* (Пс. 11¹, 115). Разожги душу молитвою, и ежели увидишь, что довольно, то вынь и изображай на иѣй, что хочешь.

Повѣрь мнѣ, что не столько огонь обыкновенно очищаетъ ржавчину, сколько ночная молитва очищаетъ ржавчину грѣховъ нашихъ. Устыдимся, по крайней мѣрѣ, нощныхъ стражей, ежели не стыдимся кого другаго. Они во исполненіе человѣческаго закона съ громкимъ крикомъ ходятъ но ночамъ во время стужи; ходятъ по улицамъ, часто обмокшіе и иззябшіе; ходятъ для тебя, для твоей безопасности и для охраненія твоихъ денегъ. Онъ о твоихъ деньгахъ такъ печется, а ты не печешься о своей душѣ. Я не принуждаю тебя ходить на открытомъ воздухѣ, какъ онъ, ни кричать громко, ни надрываться; но дома, въ самой спальнѣ, преклони колѣна и призови Владыку своего. Для чего самъ Христосъ проводилъ ночи на горѣ? Не для того ли, чтобы быть намъ примѣромъ? Тогда, то есть ночью, оживаютъ растенія, тогда и душа болѣе, нежели они, принимаетъ росу благодати. Что днемъ опалено солнцемъ, то ночью прохладжается. Болѣе всякой росы ночныхъ слезы погашаютъ похоть, запальчивость и разгоряченіе и не допускаютъ до порочныхъ страстей. Если же душа не получить сей росы, то днемъ она будетъ опалена. Да не будетъ кто-нибудь изъ васъ опаленъ симъ огнемъ. Но да прохладитъ и уладитъ насъ Богъ человѣколюбіемъ Своимъ, дабы всѣ мы освободились отъ тяжести грѣховъ благодатію и человѣколюбіемъ Господа нашего Іисуса Христа.

Грузины въ Астраханской епархіи и отношеніе къ нимъ мѣстныхъ архипастырей въ 18 вѣкѣ ¹).

Причины, вызвавшія стѣснительныя мѣры въ отношеніи грузинъ.—

¹) См. „Дух. Вѣстн. Груз. Экз.“ № 18 за 1898 годъ.

Домогательство грузин. митроп. Николая о пропускѣ его въ Москву.—Проѣзъ царя Теймураза со свитою.—Прибытие митропол. Тимоѳея, плачевное положеніе его и смерть.—Подтверждение о непропускѣ грузинъ въ Россію и провѣрка получаемаго ими жалованья.—Выселеніе грузинъ изъ Москвы.—Кизляръ—колонія грузинъ.—Дѣло о „проклятомъ“ грузинскомъ попѣ Захаріи.—Вступленіе Грузіи подъ покровительство Россіи и Монаршія милости архіеп. Іоанну и католикосу Максиму.—Новый наплывъ грузинъ въ Астрахань; упроченіе положенія ихъ здѣсь.—Поворотъ къ прежнимъ стѣснительнымъ мѣрамъ.—Прибытие грузинскихъ преосвященныхъ Григорія и Николая. Послѣднее подтверждение о непропускѣ грузинъ и недозволеніе имъ сбора милостыни.—Присоединеніе Грузіи къ Россіи.

Благосклонность, съ которой встрѣчали у насъ пріѣзжихъ грузинъ, и свободный пропускъ ихъ чрезъ всѣ мѣста и города Россіи вскорѣ привели къ существеннымъ неудобствамъ и даже злоупотребленіямъ со стороны нашихъ случайныхъ гостей. Многіе изъ грузинского духовенства являлись въ предѣлы Астраханской епархіи невѣдомо откуда, безъ отпускныхъ билетовъ, и, не заглянувъ даже въ мѣстную духовную консисторію, направлялись прямо въ Москву и С.-Петербургъ, „а для какихъ нуждъ и съ какими письменными свидѣтельствами—неизвѣстно“. Другіе же, по прибытии въ Кизляръ, поселялись въ тамошнемъ Крестовоздвиженскомъ монастырѣ, гдѣ самовольно или же по допущенію мѣстного архимандрита Даніила вступали въ священнослуженіе, не испросивъ на то благословенія отъ епархиального архіерея и не предъявивъ ему своихъ ставленныхъ и перехожихъ грамотъ, а о добромъ поведеніи своемъ—письменнаго свидѣтельства. Недовѣrie къ таковымъ лицамъ, столь естественное въ подобныхъ случаяхъ, вскорѣ нашло себѣ подтверждение на дѣлѣ. Одинъ священникъ Даніилъ Борисовъ, проживавший въ помянутомъ Кизлярскомъ монастырѣ, предъявилъ въ Астраханскую консисторію якобы ставленную іерейскую грамому, писанную на грузинскомъ языкѣ. Но когда перевели ее на русскій языкъ, то она оказалась фальшиво составленною самимъ же Борисовымъ. Между тѣмъ какъ онъ съ появленія своего въ Кизлярской крѣпости, по одной словесной просьбѣ своей, допущенъ былъ Крестовоздвиженскимъ архимандритомъ до священнослуженія, безъ указа отъ духовной консисторіи.

Пробывъ въ Кизлярѣ 6 лѣтъ, онъ выѣхалъ обратно въ Грузію и прожилъ въ г. Тифлісѣ 4 года. Затѣмъ, снова возвратясь въ Кизляръ и проживъ здѣсь 3 года, онъ отправился въ Москву, гдѣ, утая свою отлучку въ Тифлісѣ, выхлопоталъ себѣ и получилъ изъ Штатсь-Конторы за всѣ упомянутые годы денежное и хлѣбное жалованье, въ томъ числѣ и за 4 года пребыванія своего въ Тифлісѣ—лишняго 106 руб. Заподозривъ дѣйствительность посвященія Борисова, преосвященный Меѳодій, Епископъ Астраханскій, посланнымъ въ кизлярское правленіе указомъ повелѣлъ отказать означенному Борисову отъ священнодѣйствія впредь до будущаго разсмотрѣнія и рѣшенія о немъ дѣла, равно какъ не выдавать ему увольнительныхъ паспор-товъ и никуда изъ Кизляра его не отлучать; а чтобы онъ не могъ куда-либо скрыться или сбѣжать, предписывалось обязать его въ томъ „сь крѣпкимъ подтвержденіемъ подпискою съ поруками“, и подписку ту прислать въ консисторію. Но въ отвѣтъ на это распоряженіе изъ кизлярскаго духовнаго правленія за подписью архимандрита Даниила послѣдовало донесеніе, что упоминаемый попъ Борисовъ еще до полу-ченія указа, выхлопотавъ себѣ изъ кизлярской комендантской канце-ляріи билетъ, отлучился для своихъ нуждъ въ Грузію, откуда еще не возвращался. Была-ли это простая случайность, или же злой умыселъ со стороны Борисова,—неизвѣстно. Но преосвященный Меѳодій призналъ въ семъ дѣлѣ самого архимандрита „не безпристрастнымъ“. Подозрѣвать его въ противодѣйствіи себѣ Владыка имѣлъ твердое основаніе. Незадолго предъ тѣмъ преосвященный посыпалъ при указѣ къ архимандриту своего іеромонаха Киріака для служенія въ Крестовоздвиженскомъ монастырѣ въ должности казначея. Но ар-химандритъ воспротивился этому и рѣшительно заявилъ преосвящен-ному, что „оному іеромонаху въ казначейской должности тамъ от-нюдь не быть“, потому что монастырь тотъ будто-бы отданъ ему, архимандриту, и есть его собственность. Сверхъ того въ частномъ письмѣ сталъ даже грозить преосвященному, что если присланный имъ въ его монастырь казначей не будетъ отрѣшень оттуда, то онъ, архимандритъ, будетъ жаловаться на него, преосвященного, ку-да слѣдуетъ,—чѣмъ явно обнаруживалъ свое самовластіе и неподчи-неніе епархиальному архіерею. Указанные непорядки и злоупотребле-нія, конечно, не могли быть долѣе терпимы, и Св. Синодъ, къ ко-торому обратился преосвящ. Меѳодій съ доношеніемъ, не только

ограждаєтъ власть епархиального архієрея отъ посягательства самовольниковъ, но и принимаетъ рѣшительныя мѣры къ предупрежденію повторенія подобныхъ случаевъ. Прежде всего опредѣлено было внушиТЬ архимандриту съ братіей, чтобы они въ отношеніи управлениЯ монастыремъ и лично находились, „какъ и донынѣ никогда въ томъ никакой отмѣны не было“, въ полномъ вѣдомствѣ и во власти епархиального своего архієрея, преосвященнаго Меѳодія „съ надлежашимъ, яко пастырю своему, отдавая должную честь, повиновенiemъ и послушаниемъ безъ всякаго отрицанія и прекословія, не чиня ни малѣйшаго ослушанія и противности“. Даље, относительно прїѣзжавшихъ въ Кизляръ изъ Грузіи и изъ другихъ заграницныхъ мѣстъ духовныхъ лицъ предписывалось тому же архимандриту съ братіей принимать лишь такихъ, кои имѣютъ достовѣрныя, а неподложныя письменныя свидѣтельства и грамоты, какъ о выѣздѣ, такъ о званіи и честномъ поведеніи своеемъ; но и послѣ того, не списавшись и не получивъ отъ Астраханскаго Преосвящення благословенія и дозвolenія, отнюдь не допускать ихъ въ монастырѣ до исправленія священнослуженія, и въ прочемъ во всемъ, указано было, поступать согласно съ правилами святыми, Духовнымъ Регламентомъ и Высочайшими указами „подъ тяжкимъ за преступленіе осужденіемъ“. Затѣмъ, постановивъ о излишне взятыхъ изъ казны Борисовыми деньгахъ сообщить Штатсъ-Конторѣ на разсмотрѣніе и предписавъ Антонію, архієп. Владимірскому, выслать о Борисовѣ извѣстіе Астраханскому Преосвященному, Св. Синоду въ устраниеніе на будущее время повторенія указанныхъ „непристойностей“, опредѣлилъ: „всѣхъ вышедшихъ и впредъ выходящихъ въ Кизляръ и въ Астрахань изъ Грузіи и изъ прочихъ заграницныхъ государствъ духовныхъ персонъ и прочихъ священнаго чина людей, хотя бы они о прїѣздѣ своеемъ правильные паспорты и на чины свои вѣроятныя грамоты и письменныя свидѣтельства безъ всякаго сомнѣнія у себя имѣли, однакожъ безъ сношенія съ Преосвященнымъ Астраханскимъ, не только внутрь Россіи, но и въ Астрахань изъ Кизляра не пропускать, такъ и обратно оттуда за-границу, безъ сношенія же и надлежащихъ справокъ съ Его Преосвященствомъ и городскими духовными правленіями, не отпускать“. Определеніе это состоялось и сообщено было къ исполненію и руководству гражданской власти въ концѣ февраля 1760 г.

Но указъ о семъ не былъ еще полученъ въ Астрахани, какъ здѣсь стало извѣстнымъ, что изъ Грузіи прибылъ въ Кизляръ 2 января 1759 года преосвященный Николай, митроп. Кахетинскій и Алавердскій, со свитою своею и остановился въ тамошнемъ Кресто-воздвиженскомъ монастырѣ. Кромѣ того, 12-го того же января изъ Грузіи же чрезъ Кизляръ прїѣхалъ въ Астрахань называвшій себя архимандритомъ Григоріемъ, въ сопровожденіи служителя, и объявилъ, что слѣдуетъ до Москвы и С.-Петербурга, а для чего и подлинно лѣтъ онъ архимандритъ,—неизвѣстно; хотя они и имѣли при себѣ увѣрительныя письма, но перевести ихъ на русскій языкъ, за отсутствіемъ въ Астрахани знающихъ грузинскій разговоръ и россійское письмо, некому. И Астраханскій Преосвященный недоумѣвалъ, какъ поступить ему. Если у нихъ тѣ письма „усильно отобрать“, или же ихъ задержать, то опасался, какъ бы имъ чрезъ то „яко иностранному народу“ не причинить оскорбленія. Объяснія обо всемъ этомъ Св. Синоду, преосвященный Меѳодій присовокуплялъ: „и ежели, паче чаянія, означенный митрополитъ грузинскій въ Астрахань прибудетъ и востребуетъ внутрь Россіи пропуска, также и помянутаго архимандрита и прочихъ, пропускать-ли?“ Между тѣмъ митроп. Николай подаль на имя Астраханскаго Губернатора Жилина доношеніе, въ коемъ объяснялъ, что онъ выѣхалъ въ Россію подъ покровительство Ея Императ. Величества по причинѣ „чинимыхъ въ Грузіи и Кахетіи отъ лезгинцевъ безпрестанныхъ набѣговъ, грабленія, плѣненія и крайняго разоренія“, причемъ просилъ пропустить его въ С.-Петербургъ для поклоненія Ея Импер. Величеству и свиданія съ ближнею родственницею, княжною Бакаровою. При доношеніи томъ приложены были въ переводѣ на русскій языкъ копіи съ увольнительныхъ грамотъ, данныхъ отъ кахетинскаго царя Ираклія и грузинскаго католикоса Іосифа. Къ просьбѣ митрополита и документамъ его отнеслись съ строгою осмотрительностію и съ подозрительной внимательностію. Прежде всего сличены были грамоты между собою, и онъ оказались „весьма не согласны“ одна съ другою, хотя и даны были почти одновременно. Такъ, по Иракліевой грамотѣ ему, Николаю, позволено было изъ Грузіи въ иную землю, куда хочетъ, „а для чего и куда именно, того не написано“; по католикосовой же—онъ отпущенъ въ Россію для всенижайшаго поклоненія Ея Им-

ператорскому Величеству. Обращено было вниманіе также и на то, что проситель въ грамотахъ писался лишь: „Алаверди Николай“, а не митрополит или епископъ, „и чтобы онъ гдѣ и кѣмъ и когда подлинно и законно-правильно въ архиерея былъ произведенъ, того въ тѣхъ грамотахъ не видно, и особливаго на то никакого свидѣтельства отъ него не представлено“. Кромѣ того усмотрѣно разнорѣчіе въ объясненіи митрополитомъ причинъ, вызвавшихъ прїѣздъ его въ Россію: то указывается имъ на разоренія отъ лезгинцевъ, о чемъ въ грамотахъ однако не упоминается; то — на желаніе поклониться Ея Импер. Величеству, а также повидаться съ родственницею своею княжною Бакаровою, а вѣроятнѣе всего, выражалась догадка, „какое бы мѣсто и довольствіе получить, якоже и прочие таковые подобные сюда пришельцы удостоиваются“. Обо всемъ этомъ сообщено было чрезъ коллегію иностр. дѣлъ Св. Синоду, который съ своей стороны въ своевольномъ оставленіи митрополитомъ Николаемъ епархіального своего архиерейского престола въ Грузіи, буде имѣть, и порученной ему духовной паству „безъ законно-правильной нужды“ усмотрѣль нарушеніе св. правилъ, подвергающихъ виновныхъ въ томъ осужденію и изверженію. Вслѣдствіе чего и опредѣлено было объявить коллегіи иностр. дѣлъ, что какъ означеному преосвященному Николаю съ его свитою, такъ и архимандр. Григорію къ прибытию въ Москву и С.-Петербургъ позволенія давать не слѣдуетъ, какъ не имѣющимъ къ тому „законно-правильныхъ потребностей“ и не предъявившимъ въ удостовѣреніе своего званія и чина никакого письменнаго свидѣтельства, да и потому еще, что нужды въ нихъ ни въ Москвѣ, ни въ С.-Петербургѣ никакой не было, „понеже и безъ нихъ здѣсь въ Россіи грузинскихъ же таковыхъ и прочихъ духовныхъ персонъ на казенномъ содержаніи имѣется довольноное число; къ тому же, если имъ къ прибытию сюда дозвolenіе дать, то, смотря на оное, можетъ быть ихъ оттуда еще прибудетъ, какъ и прежде часто прїѣзжали на здѣшній конштъ, такое не малое число, что ихъ противъ положенного по грузинскому штату числа и суммы умѣстить и жалованьемъ, производящимся отъ Штатсъ-Конторы, удовольствовать будетъ невозможно. Чего ради, какъ они оба до сего времени находились въ Грузіи, такъ возвратясь туда, въ прежнія свои мѣста, должно имъ по означеннымъ выше св. правиламъ и впредь тамъ пребываніе имѣть по прежнему“. Вмѣстѣ съ симъ Св. Синодъ нашелъ

нужнымъ вновь и съ особеною настойчивостію подтвердить Астраханской губернскай администрациі, чтобы „впредь таковыхъ грузинскихъ и прочихъ иностранныхъ всякаго чина и званія духовныхъ персонъ – даже до послѣдняго церковнаго клирика, пріѣзжающихъ въ Кизляръ, безъ надлежащаго обѣй нихъ напередъ съ Астраханскимъ Преосвященнымъ сношенія и безъ должнаго съ его стороны по испытномъ о состояніи ихъ развѣдываніи и освидѣтельствованіи дозволенія, не только изъ Астрахани внутрь Россіи никуда, но и изъ Кизляра въ Астрахань всемѣрно, ни подъ какимъ видомъ не пропускать и паспортовъ не давать; о чемъ Астрахан. губерн. канцелярія имѣеть въ кизлярскую канцелярію подтвердить наикрѣпчайшимъ указомъ“ *).

Но опредѣленію Св. Синода о высылкѣ митроп. Николая на родину не суждено было исполниться. Преосвященный имѣль въ Москвѣ влиятельную заступницу въ лицѣ родственницы своей, вдовствующей княгини грузинской Анны Бакаровой, которая не замедлила войти съ ходатайствомъ за него предъ Св. Синодомъ. Ссылаясь на происходившія въ Грузіи отъ агарянъ гоненія, бѣдствія и разоренія, она просила за митроп. Николая допустить его въ Москву, „дабы ему до конца не погибнуть въ отечествѣ своемъ и при старости бы лѣтъ своихъ могъ имѣть онъ здѣсь въ Россіи, съ опредѣленіемъ на пропитаніе жалованья, спокойное пребываніе и утѣшеніе“. Отказать совершенно въ просьбѣ княгини было-бы не удобно, но и желаніе избавиться отъ наплыва непрошенныхъ и никому ненужныхъ сановитыхъ гостей было, конечно, естественно и вполнѣ законно, а по сему Св. Синодъ вынужденъ былъ на этотъ разъ идти на уступки, не обижая знатной просительницы и не отмѣняя всецѣло состоявшагося о митрополитѣ опредѣленіе своего. Въ виду опасности и невозможности, за беспокойнымъ въ Грузіи временемъ, возвращенія митрополита на родину, а также по снисхожденію къ его старости и бѣдности, ему дозволено было прибыть изъ Кизляра „токмо въ Астрахань“ съ тѣмъ, чтобы онъ вмѣстѣ съ обрѣтающимися при немъ служителями имѣль жительство въ Астраханскомъ Ивановскомъ

*) Ук. Св. Син. 1760 г. 21 Февраля № 490.

монастырѣ „не въ настоятельскомъ какомъ властелинскомъ лицѣ, но просто“, и, если бы пожелалъ когда въ высокоторжественные праздники совершить для своего причащенія божественную службу, то дѣлалъ бы это съ вѣдома и дозволенія Астраханскаго Преосвященнаго. Кромѣ того предписывалось, какъ митроп. Николая, такъ и всѣхъ людей его свиты, по прибытіи ихъ въ Астрахань, привести „непремѣнно“ къ установленной присягѣ на вѣрность службы Ея Импер. Величеству и Наслѣдникамъ Ея. Въ Астрахани ожидали престарѣлого митрополита сочувствіе и предупредительность. Въ консistorскомъ указѣ, посланномъ въ Кизлярское духовное правленіе съ извѣщеніемъ о пропускѣ его, писалось между прочимъ, чтобы, когда митроп. Николай вздумаетъ отправиться въ Астрахань, „въ томъ ему отъ того правленія имѣть вспомоществованіе, а воспрепечнія никакого не чинить“. Когда же онъ со свитою своей, состоящею изъ 12 человѣкъ *), прибылъ въ началѣ іюля въ Астрахань, то, по приведеніи къ присягѣ въ каѳедральномъ соборѣ, помѣщенъ былъ, по его личной просьбѣ, не въ Ивановскомъ загородномъ, а въ Спасо-преображенскомъ центральномъ монастырѣ **).

Но и главнымъ мѣсто пребываніемъ и житіемъ своимъ митроп. Николай не былъ доволенъ. Ему хотѣлось жить непремѣнно въ Москвѣ, гдѣ онъ могъ разсчитывать на лучшее положеніе и обеспеченіе. И вотъ онъ начинаетъ осаждать родственницу свою, княгиню Бакарову и сына ея, лейбъ-гвардіи Измаиловскаго полка капитанъ-поручика, принца Александра Грузинскаго письмами, къ которыхъ жалобился на свое тяжелое житѣе, что онъ въ Астрахани, по причинѣ приморскаго мѣста и нездороваго воздуха, къ которому привыкнуть не можетъ, подверженъ всегдашимъ болѣзнямъ; что лѣчить его здѣсь некому, да и лѣкарей ему награждать и себя самого содержать за бѣдностю и неполученіемъ отъ Штатсъ-Конторы жалованья нечѣмъ, такъ что если бы астраханскій Владыка не довольство-

*) Въ свитѣ были: архимандритъ Ioannъ, игуменъ Григорій, архидіак. Онома, попъ Кириллъ Давидовъ, а прочіе—келейники и служители ихъ.

**) Арх. д. № 6331 и ук. Св. Син. 1760 г. 12 Apr. № 989.

валъ ёго дневнымъ пропитаніемъ, то онъ могъ бы по чужестранству своему и неимуществу съ голоду умереть. Затѣмъ, чтобы разсѣять всѣ подозрѣнія относительно себя и своего бѣгства изъ отечества, митрополитъ старается объяснить, что онъ отлученъ отъ своей епархіи безвинно, по однимъ нападкамъ грузинскихъ владѣтелей, „за свое настояніе въ поученіи по своей архиерейской должности и по слову св. ап. Павла“, и хотя-де въ данныхъ ему владѣтельскихъ грамотахъ и написано, будто бы онъ по своей волѣ отлучился изъ своей епархіи, а на самомъ дѣлѣ „былъ выгнанъ“ оттуда для того, чтобы завладѣть его епархиальными деревнями, и дѣйствительно завладѣли. Послѣ того, оставшись въ бѣдности и не имѣя, куда главу свою приклонить, онъ и рѣшился прибѣгнуть „къ единому пристанищу доброй христіанской надежды и подвергнуть себя подъ особливую протекцію Св. Синода, зная многіе примѣры, что кромѣ здѣшняго мѣста ни единъ православный не имѣеть пристанища“. Эта-то надежда и даетъ ему смѣость просить о дозвolenіи прибыть въ Москву „для единаго христіанства, въ случаѣ же отказа конечно и жизни безвременно въ бѣствіи лишиться можетъ“. Письма митрополита, какъ и слѣдовало ожидать, растрогали его родственниковъ и произвели желаемое дѣйствие. Княгиня и принцъ вопли въ концѣ того же 1760 года въ Св. Синодъ съ доношеніемъ о вышеизложенномъ, причемъ и съ своей стороны употребили все возможное, чтобы предупредить и устраниТЬ неблагопріятный исходъ дѣла. Они писали въ своемъ доношеніи, что, если Св. Синодъ станетъ сомнѣваться, какъ бы митроп. Николай, по примѣру нынѣшняго преосвященнаго Владімірскаго (Антонія, бывшаго грузинскаго католикоса), не сталъ домогаться чего, то они, какъ княгиня и принцъ, такъ и самъ митрополитъ, по христіанской совѣсти объявляютъ и утверждаютъ клятвою, что даже и мыслить о томъ не намѣрены, въ противномъ же случаѣ онъ, митрополитъ, „достоинъ будетъ чуждъ быти и архиерейскаго сану и достоинства своего“. Просили-же они только допустить его въ Москву и разрѣшить ему, какъ и прочимъ грузинскимъ архиереямъ, священнодѣйствовать съ позволенія епархиальнаго преосвященнаго „со всякимъ подобострастіемъ“, давъ ему квартиру въ какомъ-либо монастырѣ. Если же Св. Синодъ не опредѣлитъ ему квартиры, то, просили, хотя бы благословить жить митрополиту въ ихъ домѣ. Св. Синодъ вынужденъ былъ, наконецъ, уступить столь

настойчивой просьбѣ. Митрополиту Николаю со свитою его дозволено было изъ Астрахани прибыть въ Москву и поселиться въ домѣ родственниковъ его, княгини и принца Грузинскихъ; причемъ разрешено ему и священнодѣйствовать въ Москвѣ съ дозвolenія всякой разъ Московскаго митрополита, но съ тѣмъ, „чтобы ему, митр. Николаю, въ бытность въ Москвѣ сверхъ указано-определенаго по грузинскому штату жалованія болѣе отнюдь ничего не требовать и не искать, и никого тѣмъ никакимъ образомъ не утруждать и не просить, въ чемъ его, митрополита, въ Московской Синодальной конторѣ и обязать съ крѣпкимъ подтвержденіемъ съ подпискою“ *).

Но въ то время, когда водворяли митрополита Николая со свитою его въ Астрахань. Спасскомъ монастырѣ, дошло до Астрахани извѣстіе о выѣздѣ въ Кизляръ изъ Грузіи царя грузинскаго Теймураза, въ сопровожденіи преосвященнаго Іоанна, архіепископа Руставскаго, и другихъ духовныхъ лицъ **). Не было сомнѣнія, что всѣ они будутъ пробираться до Москвы и С.-Петербурга, и не минуютъ, конечно, Астрахани. Въ виду измѣнившихся уже отношеній къ грузинамъ, преосвященный Меѳодій отъ 26 іюня 1760 г. обратился въ Св. Синодъ за разъясненіемъ, какъ ему поступить, если „оный царь по дозвolenію коллегіи иностр. дѣлъ въ Астрахань прибудетъ, то означенныхъ находящихся при немъ духовныхъ персонъ въ Россію прощать-ли?“ Но вопросъ о семъ разрешенъ уже былъ Самою Ея Императ. Величествомъ Государынею, которая чрезъ учрежденную при Ея Дворѣ конференцію дала знать какъ въ коллегію иностр. дѣлъ, такъ и Св. Синоду для зависящихъ распоряженій объ отпускѣ царя Теймураза со всею его свитою изъ Астрахани въ Москву и С.-Петербургъ, при чемъ присовокуплялось, что къ тому же грузинскому царю пріѣхалъ недавно изъ Грузіи митроп. Христофоръ Цырканскій съ архимандритомъ Филиппомъ Бодорскимъ и тремя церковниками, „кои, можетъ быть, также пріѣдутъ въ свитѣ царя Теймураза“ ***). Но митроп. Христофоръ почему-то не попалъ въ свиту Теймураза,

*) Ук. Св. Син. 1761 г. Янв. 18 д. № 47.

**) Въ числѣ ихъ были: два протопопа, и по одному—священникъ, іеродіаконъ, діаконъ и иподіаконъ.

***) Ук. Св. Син. 1760 г. 23 Декабря № 2474.

а явился онъ въ Астрахань лѣтомъ 1761 г. совершено самостоятель-но съ отпускнымъ письмомъ отъ Кахетинскаго царя, правителя гру-зинскаго и владѣтеля Ираклія, и отъ всея Грузіи католикоса Іосифа, коими уволенъ онъ былъ въ Россію къ сродникамъ и свойствен-никамъ своимъ „для собранія отъ нихъ и христолюбивыхъ дателей милостины на возобновленіе разоренной отъ набѣгающихъ варваръ и оскудѣвшей его епархіи“. Донося о семъ Св. Синоду непосред-ственно, митроп. Христофоръ просилъ допустить его до Москвы, чтобы онъ могъ въ срокъ возвратиться опять въ Грузію. Св. Синодъ позволилъ Христофору съ находящимися при немъ людьми прибыть „на собственный его коштъ“ въ Москву для исполненія показанныхъ нуждъ, но съ тѣмъ, чтобы изъ Москвы въ другія мѣста, „наипаче же въ С.-Петербургъ, ни для чего къ прибытію ему дозвolenія не да-вать“, и чтобы по исполненіи имъ своихъ нуждъ и при наступленіи назначенного ему въ паспортѣ срока „велѣть ему изъ Москвы обрат-но въ путь свой слѣдовать немедленно“ *).

Такими ограниченіями Св. Синодъ старался хотя сколько ни-будь сократить число прибывавшихъ изъ Грузіи въ Россію духов-ныхъ лицъ всякаго чина, но это мало помогало дѣлу, и нисколько не сокращало числа пріѣзжихъ.

(Продолженіе будеть).

Свящ. I. Саввинскій.

Обозрѣніе Кахетинскихъ церквей Высокопреосвященнѣйшимъ Флавіаномъ,
Экзархомъ Грузіи.

(Продолженіе).

Особенно праздничный видъ имѣлъ Сигнахъ 8-го сентября. Все-гда красивый городокъ по своему живописному мѣстоположенію, Си-гнахъ особенно красивымъ казался въ этотъ день. Вездѣ было чи-сто и убрано; по всему замѣтно было, что городъ ощущаетъ присут-

*.) Ук. Св. Син. 1761 г. 4 Июля № 1037.

ствіе высокаго гостя. Видъ изъ Сигнаха на окружаюція его мѣстности всегда обвораживаетъ новаго посѣтителя. Особенно очаровательный и пространный видъ открылся отсюда предъ восходомъ солнца въ глубокую долину Алазанскую, усѣянную виноградниками, уже распаханными полями и дѣвственными лѣсами.

Каждый житель Сигнаха — отъ стара до млада — съ ранняго утра спѣшилъ въ обитель Св. Равноапостольной Нины, въ церкви которой въ этотъ день долженъ быть совершить Божественную Литургію Высокопреосвященнѣйшій Экзархъ Грузіи. Въ 8³/₄ час. утра Владыка изволилъ выѣхать изъ дома о. Бегіева въ монастырь и дорогою посѣтить Городское училище, гдѣ были собраны всѣ ученики училища и учительская корпорація во главѣ съ г. Багаевымъ, инспекторомъ училища. У дверей училища встрѣтилъ Его Высокопреосвященство г. Инспекторъ, и, доложивъ словесно о состояніи училища, пригласилъ его въ залъ, гдѣ были разставлены всѣ ученики училища. Благословивъ ихъ, Владыка изволилъ осмотрѣть училищное зданіе и выйти на балконъ его, откуда виднѣется, какъ на ладони, почти вся лучшая половина цѣлаго Сигнахскаго уѣзда. Монастырь св. Нины расположень въ З-хъ верстахъ отъ г. Сигнаха, на самой очаровательной площадкѣ, между горъ. Мѣстность эта священнѣйшая во всей Грузіи для всякаго православнаго человѣка. Въ обители сей уже пятнадцать вѣковъ почиваетъ св. Нина, избравшая здѣсь мѣсто для своего упокоенія послѣ мирныхъ просвѣтительныхъ подвиговъ. Многотысячна толпа расположилась въ ограды монастыря въ ожиданіи возлюбленнаго Архиастыря. Здѣсь же ожидало и славное дворянство Кизикійское во главѣ съ предводителемъ дворянства, кн. И. И. Шаликовымъ, который привѣтствовалъ Владыку слѣдующими словами:— „Въ сегодняшній столь радостный для каждого христианина день, въ день Рождества Пресвятая Богородица и у ограды обители, гдѣ погребена Просвѣтительница Грузіи, Св. Равноапостольная Нина, дворянство Сигнахскаго уѣзда имѣть честь привѣтствовать Васъ и просить Вашего, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, благословенія“. Поблагодаривъ и благословивъ ихъ, Владыка прослѣдовалъ дальше къ воротамъ обители, гдѣ ожидала съ сестрами матъ Игуменія Ювеналія, которая, въ краткихъ сердечныхъ словахъ привѣтствовавъ его съ благополучнымъ прибытіемъ въ обитель Просвѣтительницы Грузіи, поднесла ему икону Иверскія Божія Ма-

тери. Здѣсь же, въ облаченіяхъ, съ возженными свѣчами и кадилами встрѣтила Его Высокопреосвященство архіерейская свита съ прочими священнослужителями, имѣвшими принять участіе въ совершенніи Божественной Литургії. Облачивъ Владыку въ мантію, прослѣдовали въ храмъ со славою. У входа въ храмъ встрѣтиль Владыку въ облаченіи съ крестомъ старшій священникъ монастыря, о. И. Миріановъ, который обратился къ нему съ слѣдующими словами привѣтствія:

„Ваше Высокопреосвященство,

Всемилостивѣйшій Архипастырь и Отець!

Во время трогательного прощанія Вашего Высокопреосвященства съ Холмско-Варшавскою епархіею предъ выѣздомъ въ Грузію, одинъ изъ священниковъ, въ порывѣ глубокой благодарности, воскликнулъ, обратившись къ слушателямъ: „пожелаемъ здоровья Высокопреосвященнѣйшему Флавіану, Экзарху Грузіи, и воскликнемъ такъ громко, чтобы эхо перекатилось по горамъ и долинамъ Кавказа и пронеслось по всей Грузіи“. Эхо то отъ общаго голоса всей паствы съ выражениемъ глубокихъ чувствъ любви и благодарности за плодотворнѣйшую дѣятельность Вашего Высокопреосвященства доЛетѣло до насъ и произвело столь радостное и приятное впечатлѣніе, что оно останется навсегда.

Но нынѣ не одно то эхо оглашаетъ Карталинію и Кахетію. Вниманіе всей Грузинской епархіи приковано къ дѣятельности Вашего Высокопреосвященства, дѣятельности, проявляемой въ предѣлахъ ея! Дѣла Вашего Высокопреосвященства, имѣющія цѣлью величіе, славу и процвѣтаніе ея, пріобрѣли всеобщее искреннее расположение Вашему Высокопреосвященству; сердца всей паствы воспламенились чувствами любви и благодарности къ Вашему Высокопреосвященству въ столь короткое время управлѣнія Вашего Грузинскою епархіею. И эта нравственная связь крѣпнетъ съ каждымъ днемъ!.. И любовь эта проникла въ самыя отдаленные горы и ущелья Кавказа!

Вотъ почему каждый изъ насъ считаетъ за счастіе видѣть Ва-

ше Высокопреосвященство, получить благословение, слышать ласковое слово от народа любца Архипастыря. Вот почему все мы, живущие в сей обители, начиная от настоятельницы ея, досточтимейшей матери Игумении Ювеналии, рады и счастливы в этот радостный и торжественный день.

Рады мы, такъ какъ видимъ Ваше Высокопреосвященство у входа въ эту древнѣйшую христіанскую святыню, у гробницы Св. Равноапостольной Нины, Просвѣтительницы Грузіи, среди ликующихъ воспитанницъ нашего училища, въ началѣ открытия котораго ихъ было семь, а теперь—восемьдесятъ. Рады мы, такъ какъ видимъ Ваше Высокопреосвященство въ оградѣ этого монастыря, столь много успѣвшаго для религіозно-нравственного просвѣщенія окружающаго общества за десятилѣтнее свое существование. Рады мы и твердо уповаемъ, что нынѣшнее милостивѣйшее посѣщеніе и тщательное ознакомленіе съ нашимъ монастыремъ вызоветъ въ святительской душѣ Вашего Высокопреосвященства еще больше сочувствія и благосклоннѣйшаго вниманія къ нему и направитъ жизнь его въ будущемъ, при неусыпныхъ трудахъ самой настоятельницы его, матери Игумении, по пути желательнаго развитія какъ во внутреннемъ благоустройствѣ и просвѣтительной дѣятельности, такъ и во внѣшнемъ благолѣпии.

Отъ всей души и отъ всего сердца всегда будемъ молиться Св. Равноапостольной Нинѣ, Просвѣтительницѣ и Покровительницѣ Грузіи, дабы ея ходатайствомъ Всевышній продлилъ дорогую жизнь Вашего Высокопреосвященства на много и много лѣтъ на радость и счастіе всей Грузинской епархіи и сей святой обители“.

Приложившись ко кресту и осѣнивъ крестнымъ знаменіемъ всѣхъ окружавшихъ, Владыка прослѣдовалъ въ храмъ и при умилительномъ шѣніи двумя хорами „задостойника“ прикладывался къ иконамъ Спаса, Божіей Матери и къ гробницѣ св. Просвѣтительницы Иверіи.

Во время службы пѣли два хора: монастырскій, управляемый отлично понимающей музыку и чудесно усвоившюю церковную мелодію монахинею Тамарою, и школьній, изъ ученицъ Бодбійской второклассной школы, управляемый учительницею Герашенко, которая на дняхъ уже оставила міръ со всеми его неустойчивыми преле-

стями и облеклась въ черную рясу послушницы. На Литургії нѣкоторыя эктении и возгласы были произнесены на грузинскомъ языке, при чёмъ правый хоръ умилительно пропѣлъ нѣсколько пѣснопѣній на грузинскомъ же языке. Ограда храма и самъ храмъ буквально были переполнены многотысячною толпою. Сюда пришли не только жители Сигнаха и близлежащихъ селъ, но даже другихъ весьма отдаленныхъ деревень. По окончаніи Литургіи и благословенія народа, желанный гость былъ приглашенъ въ монастырскіе покои. Отдохнувъ здѣсь немного, Владыка изволилъ осмотрѣть монастырь со всѣми помѣщеніями и дворомъ, гдѣ каждая пядь земли освящена стопами св. Нины.

Монастырь этотъ весьма древній. Еще царь Миріанъ соорудилъ тутъ первую церковь во имя родственника св. Нины, Великомученика Георгія и положилъ въ придельѣ оной священные октанки святой Проповѣдницы. До XII вѣка здѣсь былъ женскій монастырь, а съ XII вѣка сюда была перенесена Бодбійская митрополичья каѳедра, закрытая только въ 1837 году, по смерти послѣдняго митрополита Иоанна Бодбели. Съ того времени здѣсь жило только нѣсколько монаховъ. Но скоро обстоятельство измѣнилось.

Въ 1888 г. мѣсто упокоенія Св. Нины посѣтили Государь Императоръ Александръ III и Его Августѣйшее Семейство. Спустя нѣсколько времени послѣ такого события, послѣдовало опредѣленіе Св. Сѵнода обѣ учрежденій при усыпальницѣ св. Нины женскаго общежительного монастыря, настоятельницю котораго была назначена Игуменія Ювеналія. 2 мая 1889 г. Игуменія Ювеналія съ шестью сестрами прибыла въ монастырь и приняла его довольно въ печальномъ видѣ: храмъ и прочія зданія при монастырѣ отъ времени пришли въ крайнюю ветхость и требовали неотложенаго ремонта,—при отсутствіи всякихъ материальныхъ средствъ. Но ревностными стараніями м. Игуменіи, при содѣйствіи благочестивыхъ жертвователей, монастырь скоро оправился. Нынѣ храмъ достаточно благоукрашенъ. Кромѣ одного большаго старого зданія, построенного въ 1823 году, въ которомъ находится церковь во имя Успенія Пресв. Богородицы, воздвигнуты стараніями м. Игуменіи еще четыре грандіозныхъ зданія. Кромѣ этого ея же стараніями монастырь обведенъ капитальною каменною оградою. Сестеръ въ настоящее время въ монастырѣ 120, изъ которыхъ 1 абхазка, 1 осетинка, 4 грузинки и остальная—русскія. Се-

стры отличаются особеннымъ трудолюбіемъ; каждая изъ нихъ работаетъ посильнѣ въ пользу монастыря, который въ свою очередь содержитъ ихъ. Особенно процвѣтаетъ въ монастырѣ иконописаніе. Руководительницею этого дѣла является хорошо знающая живописное дѣло и опытная учительница мать Меланія, которая успѣла хорошо обучить этому дѣлу 11 сестеръ и припомощи ихъ готовить уже по заказу для разныхъ церквей цѣлые иконостасы. Не въ худшемъ состояніи находится въ монастырѣ и рукодѣліе. Сестры довольно изящно вышиваютъ плащаницы, церковныя облаченія, подушки, вязутъ дорогіе ковры. Осмотрѣвъ всѣ эти мастерскія, Владыка изволилъ войти въ трапезную и преподать наставленіе здѣсь собравшимся сестрамъ. Отсюда Владыка изволилъ подняться въ школу, въ это, по истинѣ, лучшее украшеніе монастыря. Школа эта открыта м. Игуменію 22 октября 1889 г. по благословенію Высокопреосвященнѣшаго Палладія, бывшаго Экзарха Грузіи, въ память посвѣщенія усыпальницы Св. Нины 4 октября 1888 г. Его Императорскимъ Величествомъ Императоромъ Александромъ III съ Августѣйшею Семьей. Сначала, при весьма ограниченномъ количествѣ воспитанницъ, школа помѣщалась въ нижнемъ этажѣ старого зданія, который далеко не ствѣчалъ ни педагогическимъ, ни гигіническимъ условіямъ воспитанія. Со временемъ число воспитанницъ возрасло и потребовалась нужда въ новомъ школьному зданіи, а потому, съ разрешенія и благословенія Высокопреосвященнѣшаго Экзарха, Игуменія обратилась въ Св. Сѵнодъ и къ разнымъ лицамъ съ просьбою объ оказаніи материальной помощи для постройки школьнаго зданія. Въ 1891 году произведена была закладка училищнаго зданія, которое, при помощи Г. Оберъ-Прокурора Св. Сѵнода, скоро было отстроено. Постройка обошлась въ семнадцать тысячъ рублей, изъ коихъ три тысячи рублей пожалованы Его Императорскимъ Высочествомъ Великимъ Княземъ Сергиемъ Александровичемъ, восемьсотъ рублей—Обществомъ возстановленія Православнаго Христіанства на Кавказѣ, остальные же деньги отпущены Св. Сѵнодомъ. Зданіе каменное, трехъ-этажное, съ желѣзною крышею и герметическими печами, и весьма удобное для школьнаго помѣщенія. Монастырская школа въ 1896 году опредѣленіемъ Св. Сѵнода преобразована во второклассную церковно-приходскую школу; въ настоящее время въ ней 72 ученицы, изъ коихъ 7 инглиоекъ, 2 удинки, 2 нѣмки, 2 изъ вновь присоединенныхъ армя-

нокъ, одна пшавка, 3 осетинки, 4 русскихъ и остальныя грузинки. Курсъ ученія шестилѣтній. Большинство ученицъ содержатся на монастырской счетъ; своекоштныхъ, при сравнительно умѣренной платѣ (100 руб. въ годъ на всемъ готовомъ), весьма мало—вслѣдствіе крайней бѣдности мѣстныхъ жителей.—Похваливъ дѣтей за прилежаніе и успѣхи, Владыка раздалъ имъ крестики и изволилъ возвратиться въ покой матери Игуменіи, где въ 2¹/₂ ч. дня Высокопреосвященнѣйшему Экзарху Грузіи, духовенству, принимавшему участіе въ богослуженіи, представителямъ дворянства, власти и приглашеннымъ гостямъ была радушно предложена м. Игуменію трапеза. ✓

Въ 4 часа дня Высокопреосвященнѣйшій Экзархъ Грузіи изволилъ выѣхать въ сел. Нукріани. Церковь Нукріанская расположена среди села, на открытомъ мѣстѣ. У дверей церкви Его Высокопреосвященство встрѣтилъ въ облаченіи священникъ В. Натидзе со слѣдующимъ привѣтственнымъ словомъ:

,Ваше Высокопреосвященство,

Всемилостивѣйший Архипастырь и Любвеобильный Отецъ нашъ!

Услышавъ радостнѣйшую вѣсть о скоромъ пришествіи къ намъ новаго Архипастыря, мы жили и радовались сладкою надеждою твоего лицезрѣнія; нынѣ же мы видимъ исполненіе сей нашей надежды: зrimъ тебя лицемъ къ лицу, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, и убѣждаемся, что ни отдаленность нашего уѣзда, ни зной, ни непогода, ни разныя опасности, встрѣчающіяся на пути, не заслоняютъ и не отдаляютъ насъ отъ твоего свѣтлаго Архипастырскаго взора. Глубоко чувствуемъ и безмѣрно высоко цѣнимъ твои Архипастырскія милости и щедроты по отношенію къ намъ, умаленнымъ сынамъ твоимъ, и радуемся радостю великою.

Радуемся радостью великою твоему мудрѣйшему духовному управлению, которое служитъ непремѣннымъ залогомъ благополучія нашего; надѣемся надеждою крѣпкою, что отнынѣ наступить конецъ и тяжелому материальному положенію пастырей, усердно труждающихся въ распространеніи и утвержденіи Евангельскихъ истинъ Христовыхъ.

Да ниспошлетъ Господь тебѣ, Владыко святый, съ высоты Своего пренебеснаго престола миръ и здравіе и во всемъ благое поспѣшеніе на многіе годы“.

По совершениіи обычной литії, во время которой пѣли ученики мѣстной школы грамоты и послѣ благословенія народа Владыка изволилъ осмотрѣть церковь, ризницу и документы. Церковь, благодаря стараніямъ о. Натидзе, благоустроена и имѣеть въ достаточномъ количествѣ ризницу. При ней имѣется школа грамоты. Школа помѣщается въ церковномъ домѣ, выстроеннымъ опять стараніями о. Натидзе. Испытавъ дѣтей по Закону Божію и русскому языку, Владыка прослѣдовалъ въ сел. Магаро; здесь въ просторной, вновь выстроенной, церкви встрѣтилъ его о. Чрелаевъ, который, послѣ краткаго привѣтствія, отслужилъ молебень при великомъ стеченіи народа.

Въ церкви стояли и ученики министерской школы, которые были испытаны Владыко по Закону Божію. Отсюда Владыка прослѣдовалъ въ Бодбе, въ церковь Сопшествія Св. Духа, въ оградѣ которой встрѣтили Владыку крестьяне съ хлѣбомъ-солью, при чёмъ крестьянинъ Габро Лекіашвили обратился къ Архипастырю приблизительно съ слѣдующими безхитростными словами: „Поздравляемъ Васъ, Милостивый Архипастырь, съ благополучнымъ прибытіемъ въ наше село. Мы глубоко вѣримъ, что небезполезно будетъ для нась Ваше Святительское посѣщеніе, ибо пожаловали Вы къ намъ съ цѣлью наставить на путь истины, узнать наши духовныя нужды и уврачевать ихъ. Радуемся мы Вашему Архипастырскому попеченію о нась и сердечно молимъ нашу молитвенницу Св. Нину, чтобы она къ нашимъ молитвамъ присоединила свою о здравіи и долголѣтіи Вашемъ на пользу нашей страны“.— При совершениіи положенной ектеніи и многолѣтія въ церкви довольно стройно пѣль положенные пѣсношѣнія хоръ изъ учениковъ и ученицъ церковно-приходской школы, подъ управлениемъ учителя оной г. Матаѳіева. При этой церкви находится довольно благоустроенная церковно-приходская школа, основанная стараніями о. благочиннаго Багаева. Школа помѣщается въ хорошемъ зданіи, при которомъ имѣется помѣщеніе и для семейнаго учителя. Въ настоящее время на содержаніе этой школы сельское общество отпускаетъ 500 рублей въ годъ. Ученики и ученицы школы носятъ одинаковую форменную

одежду, что производить приятное впечатление на посетителей. Владыка испытывалъ дѣтей по церковному пѣнцю, (дѣти пропѣли почти всю обѣдню по грузински и нѣкоторыя пѣснопѣнія по славянски очень хорошо), Закону Божію и русскому языку. По засвидѣтельствованію о. Наблюдателя, эта школа одна изъ хорошихъ, но систематического ученія въ семъ учебномъ году еще не начинали въ виду неполнаго сбора учащихся. Раздавъ дѣтямъ крестики и подаривъ деньги на „гостинцы“, Владыка изволилъ выйти во дворъ, где ожидала его густая толпа народа, жаждавшая еще разъ облобызать десницу любвеобильнаго Архипастыря. Здѣсь выборные отъ прихожанъ доложили Его Высокопреосвященству, что храмъ ихъ бѣденъ благодаря бѣдности самихъ прихожанъ; между тѣмъ онъ (храмъ) располагаетъ обширнымъ дворомъ. Если имъ будетъ разрѣшено за болѣе или менѣе умѣренную цѣну хоронить покойниковъ въ оградѣ храма (а это возможно въ виду отдаленности храма отъ населенія), то матеріальныя средства его поднимутся и будетъ возможность болѣе благоукрасить храмъ. Передавъ это ходатайство выборныхъ на заключеніе благочиннаго и благословивъ всѣхъ предстоящихъ, Владыка изволилъ возвратиться въ монастырь, где въ помѣщеніи священника былъ приготовленъ для него ночлегъ.

Въ понедѣльникъ 27-го октября въ 10 час. утра Владыка, сопровождаемый архимандритомъ Григоріемъ и протоиереемъ Григоріемъ (Продолженіе будетъ).

Свящ. А. Тотібадзе.

Освященіе временнай желѣзнодорожной церкви во имя св. Архистратига Михаила на станціи Михайлово (Закавк. каз. жел. дор.) Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Флавіаномъ, Экзархомъ Грузіи.

Его Высокопреосвященство, Экзархъ Грузіи, Архіепископъ Флавіанъ прибылъ 3-го сего октября, въ 7 час. вечера, съ дачнымъ поездомъ, изъ гор. Гори на станцію Михайлово въ сопровожденіи

благочинного церквей Закавказской железнодорожной дороги, свящ. И. Нанобова и ключаря Тифлисского Сионского кафедрального собора, свящ. А. Тотибадзе. На вокзалѣ Владыка былъ встрѣченъ мѣстнымъ и прибывшимъ къ этому случаю окружнымъ духовенствомъ, г. Уѣзднымъ Начальникомъ, полковникомъ Драчевымъ, железнодорожнымъ жандармскимъ полковникомъ, мѣстнымъ железнодорожнымъ начальствомъ во главѣ съ начальникомъ участка, инжен. Г. А. Муатомъ и многочисленною публикой. Съ вокзала Высокопреосвященнѣйшій Экзархъ направился во вновь сооруженную железнодорожную церковь, гдѣ былъ встрѣченъ съ крестомъ и св. водою мѣстнымъ железнодорожнымъ священникомъ о. Г. Кикнадзе; тутъ-же благочинный священникъ о. И. Нанобовъ обратился къ Владыкѣ съ привѣтственною рѣчью. По прибытии Владыки Экзарха, въ этомъ новомъ храмѣ было совершено всенощное бдѣніе, во время которого литію и освященіе елея и помазаніе елеемъ молящихся изволилъ совершать самъ Владыка въ сослуженіи железнодорожного и окружного духовенства. По окончаніи всенощной Владыка изволилъ отбыть для отдыха въ отведенныя для него парадныя комнаты вокзала.

На другой день, 4-го октября, въ 9 час. утра, Владыка Экзархъ изволилъ прибыть въ железнодорожную церковь и совершилъ чинъ освященія оной церкви съ крестнымъ ходомъ съ мощами изъ вагона-церкви во вновь освященную церковь. По освященіи церкви, Владыкою-Экзархомъ—въ сослуженіи о. благочинного железнодорожныхъ церквей, свящ. Нанобова, ключаря Тифлисского Сионского собора свящ. Тотибадзе, мѣстного железнодорожного причта и др. приглашенныхъ священниковъ,—была совершена Литургія, во время которой Владыка соблагоизволилъ возложить на мѣстного железнодорожного священника о. Г. Кикнадзе набедренникъ. Въ обычное время было совершено Владыкою рукоположеніе двухъ лицъ: одного—во священника, другаго—во діакона, что придало Богослуженію еще болѣе торжественности. Торжественность и благолѣпіе Архіерейскаго Богослуженія довершало стройное и гармоничное пѣніе Архіерейскихъ пѣвчихъ. За Литургіею мѣстнымъ священникомъ Кикнадзе было сказано приличествующее событию слово. Храмъ и прилегающая къ нему громадная площадь были полны множествомъ молящихся, какъ мѣстныхъ служащихъ, такъ и прибывшихъ изъ окрестныхъ де-

ревень посмотретьъ на торжество освященія храма и Архіерейское служеніе.

По окончаніи обѣдни, Владыка Экзархъ, благословляя многочисленный народъ, желающій удостоиться Архиастырскаго благословенія, прослѣдовалъ опять въ парадныя комнаты вокзала, куда были приглашены къ обѣду и другіе присутствующіе гости. Послѣ обѣда и краткаго отдыха, Владыка изволилъ осмотрѣть мѣстное желѣзно-дорожное двухклассное училище, где былъ встрѣченъ корпораціею учителей во главѣ съ смотрителемъ училища г. Погорѣловымъ; въ училищномъ залѣ пѣвчие изъ учениковъ и ученицъ названнаго училища пропѣли встрѣчное „Достойно“ и „Исъ-полла“; Владыка осмотрѣлъ всѣ классы и изволилъ расписаться въ книгѣ о своемъ посѣщеніи училища.

Въ 5 час. вечера Владыка Экзархъ, въ сопровожденіи о. бла-
гочиннаго И. Нанобова и свящ. А. Тотибадзе, въ служебномъ са-
лонѣ вагонѣ отбыль въ Тифлисъ, благословляя народъ, во множе-
ствѣ собравшійся на вокзалѣ провожать милостиваго и любвеобиль-
наго Архиастыря.

Свящ. Г. Кикиадзе.

Разныя извѣстія и замѣтки.

Несторіанское преданіе объ евхаристійномъ хлѣбѣ.—Несторіане, какъ и православная Церковь, употребляютъ для Евхаристіи хлѣбъ квасный, но вмѣстѣ съ тѣмъ утверждаютъ, что ихъ евхаристической хлѣбъ ведеть свое начало отъ того хлѣба, который былъ преломленъ и преподанъ Спасителемъ на Тайной вечери. Спаситель говорятъ nestorians—на Тайной вечери преломилъ хлѣбъ на тринадцать частей; изъ нихъ двѣнадцать преподаны были Апостоламъ, а тринадцатая особо вручена была Ап. Иоанну Богослову съ наставленіемъ хранить ее до времени. Когда затѣмъ св. Иоаннъ стоялъ при крестѣ Господа и увидѣлъ потоки крови, истекавшей изъ прободенного ребра Спасителя, то захотѣлъ собрать для себя нѣсколько капель этой безцѣнной крови. Не имѣя во что собрать эту кровь и вспомнивъ, что часть хлѣба, полученная на вечери, находится съ

нимъ, онъ напоилъ ее животворящей кровью Спасителя. Это стало известно и прочимъ Апостоламъ. Поэтому, когда они въ первый разъ, по воскресеніи Господа, учредили св. вечерю, то, по внушенію свыше, растворили часть, хранившуюся у Ап. Иоанна, и смѣшали съ тѣстомъ, изъ котораго приготовленъ былъ евхаристической хлѣбъ для вечери. Такимъ образомъ, богоосвященная часть, сообщивъ новому хлѣбу закваску, сообщила ему и ту степень освященія, которую имѣла сама. Затѣмъ Апостолы, преломляя св. хлѣбъ, первую часть его отложили, какъ Христову, и положили при возглавіи того мѣста, которое въ средѣ ихъ занималъ обыкновенно Господь. Эта часть въ свою очередь послужила квасомъ и освященіемъ для хлѣба новой вечери и также замѣнена новою частью. Такое уготовленіе евхаристійного хлѣба продолжалось въ средѣ учениковъ Христовыхъ до тѣхъ поръ, пока все они, совершивъ святую вечерю въ послѣдній разъ въполномъ собраніи, не вышли изъ Іерусалима на всемирную проповѣдь. Но при выходѣ изъ града Божія, Апостолы выдѣленную на послѣдней вечери часть Христову раздѣлили между собою. Апостолъ Фаддей съ спутникомъ своимъ Мариемъ, просвѣтивъ сирохалдеевъ вѣрою Христовою, передалъ имъ чинъ Литургіи апостольской, а съ нею и ту частицу отъ части Христовой, которую онъ принесъ, съ поясненіемъ ея значенія и съ наставленіемъ, какъ приготавлять для Евхаристії хлѣбъ на всѣ времена существованія на землѣ Церкви Христовой. Такъ сложилось въ Церкви несторіанской преданіе объ евхаристійномъ хлѣбѣ.

Въ видахъ сохраненія заповѣди Апостола-просвѣтителя о приготовленіи этого хлѣба, а еще болѣе для поддержанія въ несторіанахъ вѣрованія, что въ хлѣбѣ, употребляемомъ ими на Литургіі, яко-бы доселѣ сохраняется начальное благословеніе и освященіе, несторіанская Церковь узаконила ежегодно обновлять и какъ бы восполнить силу этого освященія чрезъ совершеніе особаго обряда. Этотъ обрядъ, совершаемый по особому чину, изложенному въ одной изъ несторіанскихъ богослужебныхъ книгъ, состоитъ въ томъ, что утромъ въ Великій четвертокъ епископъ, въ сослуженіи многихъ священниковъ, или же первенствующій священникъ (если обрядъ совершается не при еписк. каѳедрѣ) совершаетъ среди храма молебное пѣніе, во время которого приготавляетъ на особомъ столѣ тѣсто и освящаетъ его. Тѣсто мѣсится изъ чистой пшеничной муки, воды и соли, съ прибавкой малой части оливковаго масла, а чтобы оквасить это смѣщеніе, оно посыпается крупницами отъ хлѣба, освященного на Литургіи предыдущей. Это посыпаніе сопровождается извѣстными словами благословенія и составляетъ то обновленіе кваса, или кваснаго хлѣба, которое зовется освященіемъ. Затѣмъ два священника вносятъ столъ съ уготованнымъ тѣстомъ въ алтарь и тамъ на двухъ мангалахъ (особия жаровни) напекаютъ столько хлѣбовъ, сколько ихъ нужно для одной Литургіи, по числу храмовъ, коихъ священники присутствуютъ при совершенніи обряда. Съ окончаніемъ печенія оканчивается и молебень. Временный соборъ іереевъ расходится, и каждый священникъ уносить съ собой просфоры *новаго кваса* и хранить ихъ до субботы; съ этого же дня

на Литургії употребляются уже просфоры новаго кваса *). Онъ затѣмъ служать закваской для просфоръ послѣдующей Литургії, а эти опять для послѣдующей и т. д. въ продолженіе цѣлаго года до Великаго четверга, т. е. до новаго освященія кваса **). (Под. Еп. Вѣд.).

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

НОВЫЙ ЖУРНАЛЪ „ЗНАМѢЯ“.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: На годъ съ доставкою 5 руб.; на $\frac{1}{2}$ года 3 руб., на $\frac{1}{4}$ года 1 руб. 50 к.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: На годъ безъ доставки 4 руб., на $\frac{1}{2}$ года 2 руб., на $\frac{1}{4}$ года 1 руб.

За границу двойная цѣна. Учащимся, учителямъ и священнослужителямъ цѣна съ доставкой и пересылкой 4 руб. въ годъ.

Разсрочка по соглашению съ конторой.

Съ 1 января 1899 года въ Москвѣ будетъ издаваться новый ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ политическій, научный и литературный журналъ

„ЗНАМѢЯ“

„ЗНАМѢЯ“ будетъ выходить каждую недѣлю, отдѣльными книжками, до 4 печатныхъ листовъ текста.

*) Нужно замѣтить, что Великій четвергъ несторіане называютъ днемъ Пасхи іудейской, или ветхозавѣтной, а потому и Литургію въ этотъ день служить на *квасъ вестись* (Кор. 5, 8), т. е. на хлѣбъ съ закваской прошлогодней.

**) Содомія. Быть іаковитовъ и несторіанъ, стр. 313—317.

ПРОГРАММА:

- I. Романы, повѣсти, рассказы и стихотворенія.
- II. Литературная критика.
- III. Обозрѣніе иностранной и внутренней жизни.
- IV. Вопросы религіозные, философскіе и научные.

Лицъ, желающихъ ознакомиться съ идейной стороной изданія, редакція просить затребовать первую книжку, выходящую 1 декабря.

Первый № высылается за одну семикопѣчную марку.

Редакторъ *Н. Д. Облеуховъ*. Издательница *А. Д. Пустошкина*.

Адресъ Редакціи и Конторы: Москва, Варсонофьевский п., д. Кн. Гагарина, Телефонъ № 600.

3—1

Журналъ будетъ выходить СЪ 1-го НОЯБРЯ 1898 ГОДА.

Внесшіе подписные деньги въ Октябрѣ, Ноябрѣ и Декабрѣ 1898 года, получать журналъ съ 1 Ноября 1898 года по 1 Января 1899 года — *БЕЗПЛАТНО*.

52 №№ въ годъ. ИЛЛЮСТРАЦІИ.

Двѣнадцать бесплатныхъ приложенийъ.

Подписная цѣна: 5 руб. въ годъ съ доставкой и пересылкой.

3 руб. полгода съ доставкой и пересылкой.

Допускается разсрочка:

При подпискѣ 2 руб., къ 1-му Апрѣля 2 руб., къ 1-му Іюля 1 руб.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1899 ГОДЪ

НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ОБЩЕДОСТУПНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„СПУТНИКЪ ЗДОРОВЬЯ“,

ОРГАНЪ ПОПУЛЯРНОЙ МЕДИЦИНЫ И ГИГІЕНИ СЪ
ІЛЛЮСТРАЦІЯМИ.

Выходитъ по четвергамъ въ объемѣ 16 страницъ журнального формата.

Издание Высочайше утв. Товарищества печатнаго и издательского
дѣла „НАРОДНАЯ ПОЛЬЗА“.

Адресъ Главной Конторы С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Невскій, 148. Телефонъ 650.

Въ журналъ „СПУТНИКЪ ЗДОРОВЬЯ“ принимаютъ участіе: И. А. Баженовъ, Проф. Н. И. Быстровъ,—Д-ръ В. М. Бурлаковъ,—Проф. А. Я. Данилевскій,—Проф. В. П. Доброклонскій,—Проф. С. І. Залпскій,—Д-ръ Н. И. Ильинъ,—Д-ръ В. Ф. Краевскій—Проф. П. Ф. Лесгафтъ,—Проф. Е. В. Павловъ,—Проф. В. В. Подвысоцкій, (Кievъ).—Д-ръ В. И. Раммъ.—Проф. И. А. Сикорскій, (Кievъ)—Проф. И. П. Скворцовъ, (Харьковъ).—Академикъ Князь И. Р. Тархановъ,—Д-ръ А. Н. Шабанова,—Д-ръ Б. Е. Шехтеръ и друг.

I. Правительственные распоряженія.—II. Популярно-научныя статьи по всѣмъ вопросамъ медицины и гигієни.—III. Хроника.—IV. Обиходная рецептура, полезные совѣты, народныя средства, косметика,

домашняя аптека.—V. Фальсификация пищевыхъ продуктовъ, напитковъ, косметическихъ и парфюмерныхъ средствъ.—VI. Обиходная ветеринарія.—VII. Разныя извѣстія изъ внутренней и иностранной жизни.—VIII. Критика и библіографія.—IX. Почтовый ящикъ.—

X. Рисунки, чертежи и портреты.

Пользуясь широкой программой, „СПУТНИКЪ ЗДОРОВЬЯ“ дасть рядъ полезныхъ статей по всѣмъ вопросамъ популярной медицины, гигіиены и обиходной ветеринаріи, при чемъ статьи эти будутъ составлены такъ, чтобы онѣ отвѣчали своей основой задачѣ, т. е. были бы непосредственно примѣнимы къ насущнымъ нуждамъ домашнаго обихода.

ДВѢНАДЦАТЬ БЕЗПЛАТНЫХЪ ПРИЛОЖЕНИЙ НА 1899 Г.

ОБЩЕДОСТУПНАЯ ГИГІЕНИЧЕСКАЯ И МЕДИЦИНСКАЯ БИБЛІОТЕКА „СПУТНИКЪ ЗДОРОВЬЯ“.

I. Д-ръ Медиц. В. И. Павловъ—**Болѣзни Желудка.**—II. Д-ръ Медиц. Б. Е. Шехтеръ,—**Ревматизмъ.**—Ш. Д-ръ Медиц. Павоне—**Нервныя болѣзни дѣтей.**—IV. Профес. Д-ръ А. Штрюмпель.—**Болѣзни сердца.**—V. Д-ръ А. А. Гальперинъ,—**Англійская болѣзнь.**—VI. Д-ръ Медиц. В. Ф. Зибольдъ—**О вскармливаніи груднаго ребенка и уходѣ за нимъ въ первый годъ жизни.**—VII. Д-ръ В. Г. Бать—**Тифъ брюшной, сыпной и возвратный.**—VIII. Д-ръ Медиц. В. Филиповъ—**Алкоголизмъ.**—IX. Д-ръ В. М. Бурлаковъ—**Женскія болѣзни.**—X. Д-ръ Медиц. В. Ивановъ—**Тучность.**—XI. Профес. Д-ръ А. Штрюмпель—**Болѣзни почекъ и печени.** XII. Д-ръ Медиц. В. И. Раммъ—**Истерія и неврастенія.**

Независимо отъ двѣнадцати бесплатныхъ приложенийъ, объявленныхъ на 1899 годъ, подписавшіеся въ 1898 году до 1 Января 1899 г. получать еще два бесплатныхъ приложения.

I. Въ Ноябрѣ 1898 года. Академика Князя И. Р. Тарханова,—
ПРОСТУДА.

II. Въ Декабрѣ 1898 года. Проф. Д-ра Штрюмпель.—**БОЛѢЗНИ
ДЫХАНІЯ.**

Въ отдельной продажѣ означенныя брошюры будутъ стоить пять рублей.
Такимъ образомъ подписчики въ первый годъ изданія получать 60 №№ журнала и 14 бесплатныхъ приложений. Подписка принимается въ С.-

Петербургѣ, Невскій, 148.

Издатель Т-во „Народная Польза“. За Редактора Д-ра Мед. В. И. Раммъ.

Русского Общества Пчеловодства, состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Георгія Михайловича:

I) Складъ

новѣйшихъ и наилучшихъ системъ готовыхъ ульевъ и моделей ихъ, дымарей, кормушекъ, ножей, роевень, маточниковъ, коробокъ для меда и всѣхъ принадлежностей пчеловодства, сѣмянъ медоносныхъ растеній, книги, брошюры и таблицы по пчеловожденію, садоводству, огородничеству и сельскому хозяйству.

С.-Петербургъ. Екатерининскій каналъ, противъ Государственного Банка, д. № 27.

2) Образцовая учебная пасѣка съ курсами пчеловодства. С.-Петербургъ, по Финляндской жел. дор. ст. Удѣльная, Костромской пр., д. № 44.

Ульи разныхъ системъ и образцовъ и всѣ принадлежности пчеловодства. Обученіе теоретическое и практическое по программѣ, утвержденной Его Высокопревосходительствомъ Господиномъ Министромъ Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ.

Приемъ слушателей и учениковъ.

3) Журналъ Вѣстникъ Русскаго Общества Пчеловодства выходитъ ежемѣсячно; цѣна за годовой экземпляръ съ доставкою и пересылкою два рубля; для Гр. Членовъ Общества одинъ рубль.

Всякаго рода свѣдѣнія и совѣты даются складомъ или пасѣкою бесплатно, по присылкѣ только одной 7 коп. марки.

Письма и требованія адресовать въ складъ или на пасѣку по указаннымъ адресамъ.

Прейс-куранты бесплатно, съ иллюстрированнымъ же каталогомъ высылаются за двѣ 7 коп. марки.

При настоящемъ № разсылаются причтамъ Грузинской епархіи объявленія о прачечной машинѣ „Ніагара“ и сушильной машинѣ

„Геліосъ“.

Содержаніе № 20-го. *Часть официальная:* Высочайшая награда. Распоряженія Г. Оберъ-Прокурора Святѣшаго Сѵнода. Распоряженія Грузинскаго Епархіального Начальства. Распоряженія Сухумскаго Епархіального Начальства. Отношеніе Предсѣдателя Русскаго Общества Пчеловодства на имя Его Высокопреосвященства, Экзарха Грузіи. *Часть неофициальная:* Святаго отца нашего Юаніана Златоустаго наставлениѳ о ночной молитвѣ. Грузины въ Астраханской епархіи и отношеніе къ нимъ мѣстныхъ архипастырей въ 18 вѣкѣ. Обозрѣніе Кахетинскихъ церквей Высокопреосвященнымъ Флавіаномъ, Экзархомъ Грузіи. Священника А. Тотибадзе. Освященіе временнй желѣзнодорожной церкви во имя св. Архистратига Михаила на станціи Михайлово (зак. жел. дор.) Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Флавіаномъ, Экзархомъ Грузіи. Разныя извѣстія и замѣтки. Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинарии, Архимандритъ Гермоиенъ.

Печатать дозволяется. Тифл., 15 октября 1898 г. Ценз., прот. Евстафій Елевг.

Типографія Евѳ. Иванов. Хеладзе, Саперная ул., собств. домъ № 4.